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MAGYAR LAPOK
Kurszk és Rosztov térségében minden 

eddSginélhevesebfocsatatombol
Friss német és szövetséges hadosztályok közelednek az arcvonal 
felé. Óriási erőfeszítéseket tesznek a bolsevisták döntő eredmény

kivívásáért
Bern. (Búd. Tud.) Egy svájci lap moszkvai jelentéséből kitűnik, hogy a 

„Vörös Csillag“, a szovjet hadsereg lapja a harctéri helyzetöl Irt beszámoló­
jában beismeri, hogy a németeket még nem verték le. A fegyelem töretlen 
és a népiét katona teljesiti a parancsot Azt Ls beismeri, hogy a német csa. 
patok tervszerűen vonulnak vissza és visszavonulásukban a városokban és 
falvakban rendszeresen megsemmisíti k azokat a berendezéseket, amelyeket 
a szovjet csapatok használhatnának. Amiatt is panaszkodik a lap. hogy a 
szovjet csapatok ag elfoglalt területeken nem találnak használható munka­
erőt ,

Berlinből jelentik: Kurszk fölött a legkeményebb és a legsúlyosabb esata 
folyik. Illetékes katonai magyarázók a mostani téli csatában a legfeltűnőbb 
jelenségnek tekinti a szovjet tartalékoknak óriási tömegét.

Annak ellenére, hogy ez arcvonalszakaszon a szovjet újabb és újabb 
martalékokat vet harcba, teljes sikert nem ért el. Közelebbi részletekről né­
met helyen nem nyilatkoznak, csupán arra mutatnak rá, hogy itt döntő küz­
delem folyik erősén kiépített támasz pontrendszerekben.

Magyar csapatok hősiessége 
akadályozta meg a bolsevisták 

bekerítő törekvéseit

a?, arcvonal felé. Berlinben nem veszí­
tik al nyugalmukat, az ellenfélnek eme 
újabb támadó hullámával szemben. — 
Bizalommal tekintenk a jobb évszak 
felé. amely immár nem várathat soKá 
megára.

Róma. (MTI.) A Messagero berlini 
tudósítója mértékadó német körökből 
szerzett nyilatkozatok alapján közli 
lapjával. högv a magyar csapa­
tok kitünően horcoltak a német

csapatok oldalán a Don és Do­
nee vidékén vívót csatában. Egyek he­
lyen, ahol az elenségnek sikerűét be­
törni a szövetséges csapatok állásaiba 
a. magyar csapatok a betörés kihasz­
nálását megakadályozták. A magyar 
katonák az utolsó töltényig ellenallot- 
tak és ezzel lehetővé tették a szomszé­
dos alakulatok számára, hogy végre­
hajtsak szükséges hadmozdulataikat.

Rövidesem elakad a Szovjet 
ofifenzivája

Rómából jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: A szerda délutáni olasz la­
pok berlini jelentéseikben kiemelik a 
keleti arcvonalon harcoló magyar csa­
patok hősies magatartását. A Lavoro 
Fascista berlini különtudósitója a kö­
vetkezőket, jelenti a magyar csapatok 
ellenállásáról:

A német és magyar védelem egy k 
legfontosabb pontján a szovjet csapa­
tok a múlt napokban nagyarányú at- 
rc;ésv kíséreltek meg. igen nagy szá­
mú gyalogság és harckocsi bevetésével. 
Ennek a harcnak során jelentős ma­
gyar és német csapattesteket fenye­
getett a bekerítés veszélye. A mag var 
csapatok azonban ellentámadásba 
mentek át és sikerült visszavetni az 
ellenséget.. Töltényeiket, utolsó szálig 
kilőtték, de ezáltal meghiúsították a 
szovjet csapatok bekerítést kísérleteit.

A Tribuna a következő cím alatt kö­
zöl cikket a magyar csapatok maga­
tartásáról: A magyar csapatok heves 
hóviharok közepette hősies lendülettel 
küzdenek a német csapatok oldalán.

Ami a keleti arcvonal általános 
helyzetét illeti, a Tribuna berlini kil- 
löntudósitója azt jelenti, hogy a Ros?.- 
!ov és Kurszk között megindult szov­
jet offenziva még hevesebb lesz az ed­
digieknél és a bolsevisták nyilván va­
lóan arra törekszenek, hogy háthatá- 
maduik azt a német megerősített ál- 
hisl, amely Bőszt övtől keletre terül el. 
A Lavoro Fascista berlini különtudó- 
sitója szerint Berlinben nem titkolják, 
hogy az idei orosz téli offenziva h'isz- 
szahbnuk és jóval hevesebbnek bizo­

nyult a tavalyinál. A bolsevista csapa­
tok egy-két helyen már elérkeztek 
azokhoz a pontokhoz, ahonnan a múlt 
nyáron a német offenziva megindult, 
A bolsevista' csapatok immár Ukrajnát 
támadják és óriási erőfeszítést tesznek, 
hegy áttörjék a szövetséges erők arc­
vonalát, Ugyanakkor friss német és 
szövetséges hadosztályok közelednek

Stockholm. MTI.) A Német TI je­
lenti: A Göteborg Posten londoni tudó­
sítójának jelentése szerint a 'szövetsége­
sek fővárosaiban a háború kéz Ute óla 
most már harmadszor indítottak szé­
leskörű agitációt az európai második 
arc vonal létesítése érdekében, lói tájé­
kozom londoni körökben azt beszélik, 
hogy még ebben az évben megkísérlik 
a partraszállást Európában. Ez. a felfo­
gás Churchill Casablancai tárgyalásai 
után még jobban megerősödött Vala­
mennyi angol lap foglalkozik ez zol a 
kérdéssel. \ lapok szerint fel kell h :sz­
iláin' az északafrikai eredményeket az 
európai partraszállás céljaira Reawer- 
brooek lapja, a Daily Express azt Írja.

hogy senki sem kételkedik a szovjet 
támadó erejében, de kérdés, hogy a 
téli nagy veszteségek után tavasszal 
indithat-e újabb nagy támadást a szov­
jet, vagy pedig képes lesz-e az ellene 
indított támadások elhárítására? Ez 
attól függ, hogy mekkora vesztesége­
ket szenvednek a tél folyamán a né­
metek Légióként pedig attól, hogy mi­
lyen segítséget tudnak nyújtani a szö­
vetségesek a Szovjetnek ? A svéd lap 
a hírrel kapcsolatban megjegyzi, hogy 
a Szovjet offenzivaja egé-zen bizonyo­
san megakad mégpedig 1 -fi hét múl­
va, amikor a déli szakaszon megkez­
dődik az olvadás.

Erősebb német tartalékok érkeztek a keleti arcvonalra
Berlin. (Búd. Tud.): A keleti harctér­

ről jövő német jelentések megállapít­
ják. hogy a német hadsereg elhárító 
erői az egész déli vonalon ezekben a 
nsprkhan fe-zitik meg legjobban erői­
ket. A Rosztov és Grell közötti vidéken 
a németek rendkívül elszánt harcot 
folytatnak az ellenséggel, amely teljes 
erejét arra fordítja. hogy a kemény 
időjárást kihasználva még az évszak- 
változás előtt döntő hadászati • ered­
ményt érjen cl. A német sajtó őszintén 
feltárja azt a páratlanul kemény har­
cot, amelyet a szovjet csapatoknak az 
erőfeszítése tesz szükségessé. me'lvei 
minduntalan ujaldi veszélyes áttörést és 
bekerítést kísérelnek meg. A legutóbbi 
napokban a szovjet támadásnak ezek az 
erőfeszítései még fokozták a harcokat. 
Számos tudósítás kiemeli azt a súlyos 
követelményt, amely elé a mozgó há­
ború állítja a német katonákat a har­
cok" gyűjtőpontjaiba. Ezeknek az erőfe­
szítéseknek kiterjedésével a német la- 
nők »»egáUapítiák a bolsevista veszély

nagyságát, amellyel szemben az idő­
járás viszontagságaival küzdő katonák 
a legteljesebb erőfeszítéssel igyekeznek 
gátat emelni. Berlinben ma általában az 
a vélemény, hogy éppen az északi szárny 
gyújtópontjában egyre erősebb le.vékeny- 
séget mutat a német elhárítás és a

harci helyzetet a fokozódó német ellen­
támadások jellemzik. A jelek szerint 
— mondják Berlinben — a német főpa­
rancsnokság az utóbbi napokban erő­
sebb tartalékokat juttatott az arcvo­
nalra.

Churchill visszatérése után 
legnagyobb események elkövet- 

kezése várható
Bázel. (Búd. Tud.) A Busier Nacht* 

lichten szerint megerősödik az a véle­
mény, hogy Churchill visszatérését gyor­
san követik az események. Egyes lapok 
annyira mentiek, hogy már azt állapítják 
meg hogy a legnagyobb események ál­
lanak jdiszöbön. Ezzel egemben általá­
ban megállapítják, hogy meg kell várni 
a fejleményeket. Egyes megfigyelők 
mindenesetre úgy nyilatkoznak, hogy a 
jelszó: Tempó! Churchill visszatérése óta 
számot tanácskozást folytatott politiku­

sokkal és katonákkal a Casablancában 
kidolgozott terveket ismertetve. Any- 
nyira titkosak ezek a tervek. hogy Ca­
sablancából még titkos szöveggel sem 
táviratoztak meg Londonba. hanem 
Churchill személyesen hozta cl. Tekin­
tettel arra. hogy Churchill és Roose­
velt állandóan hangoztatják, hogy első 
cél a szovjet tehermentes Rése a német 
nyomás alól. ezért a második harctér 
kérdése ismét a legteljesebb mértékben 
időszerűvé vált Londonban.
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MAGYAR LAPOK

Suttogok sorsa...
Internált a rendőr- 
ség egy fecsegő 

zsidót
Nagyvárad Saját tud A nagyváradi 

rendőrség internálta Kupfler József 
Teleki-utca 34. szám alatti magan- 
Deztviselőt. mert azok közé a köz 
rendre aggályos egyének közé tartö­
rik. akik feleslegesen politizálnak, fe­
csegnek és rémhíreket terjesztenek.

Az internált egyén sorsa bizonyára 
kijózanítja azokat a rémhírterjesztő­
ket sötét és rejtett szándékú akna­
munkájából. amelyeket nap-nap után 
űznek, arra számítva, hogy a belső 
front egységét esetleg gyengítik.

Menáliagitották 
a nemesített vetőmagvak 

felárát
A Hivatalos Lap február 10 iki trams 

közli, bogy a közel látásügyi mmi*rter 
következőképpen módosította a neme­
sített vetőmag felárát:

Az ..államilag törzskönyvezett eredeti 
nemesített“, „államilag elismert eredeti 
nemesített“. ..államilag ellenőrzött, ne­
mesített“, ..feltételesen' államilag elis­
mert eredeti nemesített“ és a csak faj- 
tamegjelölcssel forgalombab ózható vető­
magvak forgalombahozatalával foglalko­
zó magkereskedők a tényleg kifizetett 
nemesitői felárat a szökványszerü ke­
reskedelmi árura megállapított" termelői 
ár 5%-kal csökkentett értékben összeg­
szerűen háríthatják tovább a közönsé­
ges vetőmagvakra megállapított keres­
kedői (árjegyzéki) árak fedett mindad­
dig. amíg a kérdéses tétel a 2-550/1941. 
M. E. számú rendeletben előírt sértetlen 
-fémzárra! és címkével el van látva.

Építőmestereket, műszaki 
rajzolókat, tisztviselőket, 

ácsokat, kötörőket és beton­
keverőket keresnek

Felhívom mindazokat a munkanél­
küli egyéneket, akik az alábbi szak­
mákban elhelyezkedni óhajtanak, 
hogy Írásbeli pályázatukat legkésőbb 
folyó hó 20-ig a nagyváradi m. kir. 
áll. Munkaközvetítő Hivatalnak ad­
ják be: építőmesterek, műszaki raj­
zolók, ácsmesterek, ép. pallérok, mű­
szaki tisztviselők (4—8 középiskolát 
végzettek), bérel zámolók, írnokok, 
munkagépkezelők (kőtörő, betonke­
verő. felvonó, gépkocsivezető).

A pályázók kérvényükben tüntes 
fék fel személyi adataikat, /név, szü­
letési hely. év. állandó lakhely, any­
ja neve. illetősége stb.) Az alkalmaz­
tatásnál tekintetbe jövők utazási költ­
ségeit a munkaadó viseli. Illetményük 
végzettségüktől és eddigi gyakoridtuk- 
tói függően lesz megállapítva előze­
tes tárgyalás után. Az alkalmaztatás 
kezdő időpontja előreláthatólag folyó 
év április 1. Tekintetbe jövők képe­
sítésükre és gyakorlatukra vonatkozó 
okmányaikat jelentkezésükkor tartoz­
nak bemutatni. Büntetett előéletiiek. 
nemzethűség szempontjából kifogásol­
hatók tekintetbe nem jöhetnek. Tisz­
ta keresztény származás igazolása az 
alkalmaztatásnak ugyancsak feltétele. 
Munkahelyük valahol Erdélyben lesz.

Nagyvárad, 1943. február hó 11-én 
A Hivatal vezetője helyett: Péter Ist­
ván rnkv. tisz.tv.

Jóváhagyta a belügyminiszter 
a váresi tisztviselők átszerve­
zésére vonatkozó határozatot

A főispán és polgármester hazaérkezett
Budapestről

XII. évf. Csütörtök, 1943. február II.

Mozik műsora:
APOLLÓ: Denevér.
BELVÁROSI: Fehér orpon 
KORONA: Tiszavirág.
CASINÓ: Vaskorona.

Nagyvárad■ Saját tud. Amint mar 
közöltük, dr Hlatky Endre, főispán és 
dr Soós. István polgármester több 
közérdekű ügy elintézése végett Bu­
dapestre utaztak.

Dr Soós István polgármester a bu­
dapesti útra vonatkozólag a követke­
zőkben nyilatkozott: _

__ Htunknak célja több fontos köz­
érdekű ügynek elintézése volt, ezek 
között elsősorban a , közigazgatási 
tisztviselők véglegesítésével kapcsola­
tos tárgyalás, amelyet s belügyminisz­
tériumban folytattunk le. ahol meg 
beszéltük azon általános elvi szem­
pontokat. amelyek alapján a véglege­
sítés történhetik. Ugyancsak letár
gyaltuk az állását.stervezésekkel kap­
csolatos ügyeket is. Sikerült kéresz- 
tülvinnem. högy a belügyminiszté­
rium általánosságban jóváhagyta . az 
állásátszervézésre vonatkozó határo­
zatot. ami által a tisztviselők egyrészt 
szociális szempontból jobb helyzetbe 
vérül

A belügyminisztériumban a Nagy­
várad-Nagyszalontái villamos áramve­
zeték ügyében is eljártam és megsür­
gettem a megígért államsegély kiuta­
ssal. Tárgyalásokat folytattam a köz­

üzemi ' tisztviselők -státusának, helyes 
ütése ügyében:

A- városi adóhivatal kérdését is le­
tárgyaltuk a tanácsadóul kijelölt 
Bélit’*y Gyula komáromi tanácsnok 
jelenlétében

Igen fontos tárgyalásokat folytai-»

tara Watky Endre főispán bevonásá­
val a beh'igymineiztérium XXI ügy­
osztályánál, ahova a lakásügyek tar­
toznak. Megbeszéltük a vonatkozó 
rendelkezés végrehajtásának körül­
ményeit és megkaptam a szükségei 
utasításokat.

A kereskedelmi minisztériumban, a 
piaci helypénz szabályrendelet jóvá­
hagyást sűrítettem megs ígéretet kap­
tam. hogy az a legrövidebb időn be­
lül megérkezik.

Az ipar ügyi minisztériumban a fel­
állítandó városi gázgyárral kapcsolat­
ban folytattam tárgyalásokat.

A kultuszminisztériumban érdek­
lődtem a Nagyváradon felállítandó
műszaki főiskola ügyében, ahol azt a 
felvilágosítást kaptam, hogy az ügy 
előkészítése folyamatban van.

A közellátási minisztériumban el­
jártam a Hangya részére kiutalandó 
takarmány ügyben a várossal kötött 
bérhizlalás! szerződés alapján, etekin 
tétben jó kilátásaink vannak.

A föl dm iv elésiigyi minisztériumban 
hosszas tárgyalásokat folytattam 
Fngthii.v miniszteri tanácsossal Nagy­
várad tűzi faellátása ügyében. Külö­
nösen ismertettem azt a helyzetet, 
hogy a különböző üzemek részére, 
amelyek eddig szénnel dolgoztak vs 
amelyek ma fával dolgoznak, az eddi­
gi kontiingeusén felül utaljanak ki fát 
mert az eddigi kontingens semmi 
esetre sem lesz elegendő.

Kibéküléssel végződött 
s nagy falusi perpatvar
Barta Jánosáé az urát léltette s kapanyéllel 

támadtak reá szomszédai
Nagyvárad. Saját tud- Töpörödött fa­

lusi asszonyok s az egyik asszony me­
nyecske lánya állottak csütörtök dél­
előtt harcias ellenfelekként a nagyvá­
radi törvényszék dr. Gavallér László 
egyeebirá ja előtt. A panaszos Barta Já­
nosáé. Fiilöp Lídia, aki súlyos testisér­
tés címen jelentette fel Tavaszi Lajos- 
nét szomszédasszonyát, valamint Tava­
imé Teánvát. Mofnór Lajcsiiét.

— Hát aztán min is vesztek össze 
tulajdonképpen? — veti fel a kérdést 
a b’róság Bártanénak, aki most is úgy 
alt szomszéd asszonyával szemben mint­
ha még mm di a kapát czoróngatn a a
kezében.

— Az instálom úgy volt —— kezdi 
Bártané és vége-boSsza nincs a panaszok­
nak. — Az az asszony szemet vetett az 
uramra aztán mikor én is láttam nem 
beszélgettek egymással. csak úgy . . . 
Amikor meg upm láttam. akkor 
amúgy . . .

Gavallér bíró: Ezt meg honnan tudia?
— Elmondta a szomszédasszony, En 

ezt persze nem hagyhattam de még 
neki és a leányának állt feljebb. Rám­
támadtak a kapával és ütöttek-vertek 
ahol bírtak.

— Hol ütötték?
— Jai instálom. mondom én hogy 

mindenütt.

— A fejét is? Arcát? Szemét? Há­
tát? Mellét? A lábát is? És még milyen 
részeit?

Bártané (mintha a tihanyi visszhang 
lenné): A fejemet, az arcomat, 3 sze­
memet, a hátamat, a mellemet, a lába­
mat is és mindenütt.

Olyan helyet nem is mondhat a bíró­
ság ahol őt meg nem ütötték.

Gavallér biró: No és maga hagyta 
magát’ Nem ütötte őket vissza?

— Táj nem tudtam én ütni bár tud­
tam volna.- De ők ketten lete.ier.ck 
beteg vasvr-k azóta is nem is gyógyulok 
meg tudom.

Dr Beöthy Konrád egyetemi rend­
kívül: tanár, törvényszéki orvosszakér- 

tö aki a panaszost a tárgyalás e-őtl 
megvizsgálta, más véleményen vad. Vé- 
leménve szerint ugyanis Bartáné szer­
vi szívbajban szenved ugyan s lába ere- 
„érj viszeres. ezek a bántalmak azon­
ban semmi összefüggésben sem lehet­
nek azzal hogy öt állítólag bántalmaz­
ták Ha valóban meg is verték sérii-é- 
sei nyolc nap alatt gyógyulhattak.

Gavallér bíró: Hallja, mit mond a ta­
nár úr, aki ..tudományos ember“, jobb 
lesz. ha most kibékülnek, mert még ki­
sül hogy maga is verekedett, akkor az­
tán nanvon könnyen bajba kerül...

De Bartáné nem hajlandó békii'éere.

— A tyúkomat is elloptak a cudarok 
— veti oda végső érvül. — Dehogy be­
kül ök ki velük, nem „érték“ a szom­
szédokkal pereskedni. hát nem azért 
teszem.

Gavallér biró: Bizony nem is -dyau ér­
ték, hogy jegyeznék Zürichben.

Bartáné végül mégis megbékül. mikor 
már az ügyvédje is erre inti, de a kezét 
csak nehezen adja a szomszéd me 
nyecsko lánya szintén nyomban újra 
kezdi:

— Lidi néni az meg úgy volt...
A bíróság leinti, de így sem tudja 

megérteni, hogy nem az fontos, ami 
volt. hanem ami vanI

40.000 pengő 
kártalanítást ítélt meg 

a járásbíróság 
a Heriyáitszkv-testvé- 

reknek
2000 lejéit adták el annak­

idején holdanként a kisajátí­
tás elett álló birtokot

Nagyvárad. Saját tud. Érdekes kárta­
lanítási perben hozott ítéletet a nagy­
váradi törvényszék dr. Hegedűs Frigyes 
egyesbirája. A felperesek vitéz Hor- 
nvánszky Pál és vitéz Hornyánssky Já­
nos József földbirtokosok, akik a román 
megszállás idején eladták kisajátítás 
alatt, álló birtokukat minimális áron — 
holdanként 2000 leiért — dr. Egry Ger­
gely akkori polgármesternek es dr. 
Hasas Sándor városi főállatorvosnak. A 
jó üzletet kötő vevők rövidesen jelen- 
tőé nyereséggel túl is adtak a potom 
pénzért szerzett kitűnő birtokon

A törvényszék i kártalanítási per mai 
tárgyalásán dr. Egry Gergellyel szem­
ben ném tudott határozatot hozni, mi­
ntán az alperes nem volt idé.zhet5, dr. 
Hasas Sándort azonban 40.000 pengő 
kártalanítási összeg megfizetésére köte­
lezte.

Aas aIkofao?ellenesek
a vasa lakosa való 
dohányzás extern

Az Országos Magyar Alkoholellenes 
Egyesület eddig kizárólag a káros al­
koholfogyasztás ellen fejtett ki hatá­
sos propagandát.

Újabban az egyesület a túlzott dő­
li ánvzás ellen is küzd.

Az egyesület legutóbbi ülésén vitéz 
Csia Sándor dr tartott előadást a do­
hányzás káros hatásáról és hangoz­
tatta gzokat az egészségtelen követ­
kezményeket. amelyekkel a zsúfolt 
vasúti kocsikban való dohányzás jár 
Az előadás hatása alatt az egyesület 
elhatározta, hogy beadványt intéz a 
M4V igazgatóságához és kéri, tiltsa 
el a vasutakon a dohányzást. Hangoz­
tatja a memorandum, hogyha a villa­
mosokon meg lehet tiltani a dohány­
zást, nem lehet akadálya annak, hogy 
a vasúti kocsikban is kiküszöböljek 
ezt az^ú^ta^maJlvWMagy^Tud^^^

Kávéhézakban és vendéglőkben kér' 
a MAGYAR LAP02‘'-at
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Tehetetlenek az angolszászok 
a tengeralattjárókkal szemben

Sikeres ellentámadásokot hajtottak végre a németek Kurszk
térségében

Genf. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: Londonból jelentik, hogy az 
angol közvélemény lassacskán kezdi be­
látni, hogy a legerélyesebb ellenintézke­
désekkel sem segíthetnek a tengeralatt­
járó veszedelem elhárításánál. — írja a 
Daily Mail. A lap azon a véleményen 
van, hogy a washingtoni haditengerésze­
ti minisztérium és a londoni tengerna­

gyi hivatal között nem megfelelő az 
együttműködés.

Róma (MTI.) A Lavórt) Fascism ber­
lini jelentése szerint a nagyobb német 
tengeralattjáró vállalkozásokban leg­
alább száz tengeralattjáró vesz részt. 
A tengeralattjárókat olyan készülékkel 
látták el. amely a motorzúgást rend­
kívül letompítja.

A Donee középső szakaszán 
volt a harcok súlypontja

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti. 
Kedden a harcok súlypontja a Doner 
középső szakaszán folyt. Az ellenség 
támadásait azonban visszavertük. A 
Kubán alsó folyásánál ellenséges ké­
szenléti állások szétrombolásával na­
gyobb támadásokat akadályoztunk 
meg. Novoroszijszk környékén elke­
seredett harcokra került sor erős el­
lenséges csapatokkal.

Rendkívüli véres 
veszteséget szenvedtek 
a bolsevisták a Donee 

térségében
Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 

A harcicselekmények súlypontja a ke­
leti harctéren kedden is az arcvonal 
déli szakaszán volt. A németeknek 
mindenütt sikerült a szovjet kísérle­
teit meghiúsítani Ennek az arcvonal­
nak gyújtópontjában a bolsevisták 
több mint 2000 harckocsit vesztettek. 
Rendkívül nagy véres veszteséget is 
szenvedtek. A Donee felső szakaszán 
a bolsevistákat messzire visszavetet­
ték északkelet felé. A német csapa­
tok elfoglaltak néhány szívósan vé­
dett helységet. A kurszki térségben a 
német elhárító csapatok továbbra is 
urai a helyzetnek. A bolsevisták a né­
met állásokat nem tudták áttörni, bár 
emberben és anyagban súlyos veszte­
ségeket szenvedtek. Az időjárás foko­
zatos javulását a keleti arcvonal csak­
nem valamennyi szakaszán a légifegy­
vernem kötelékeinek erős bevetésért

hozzájárultak a német és szövetséges 
csapatok nagy elhárító sikereihez. 
Novoroszijszk térségében 12 szovjet 
csatarepülőt lőttek le. A Don torko- 
és rombolók az ellenség tüzérségi ál­

lat vidékén német harci repülőgépen 
lásait, menetelő hadoszlopait és után­
pótlási szállításait támadták. A német 
repülők bombái nagymennyiségű ha­
dianyagot, 83 járművet, 5 uehéziite- 
get semmisítettek meg és menetosz­
lopokat ugrasztottak szét. A Douee 
vidékén a szovjét hosszú menet- es 
szállitóoszlopainak a magas hótorla­
szoktól szegélyezett utakon nem volt 
módjukban kitérni a német repülők 
szakadatlan támadásai elől, emiatt a 
szétrombolt járművek nagy torlódást 
okoztak. A szovjet utánpótlásainak és 
tartalékainak itt csak igen csekély 
része tudta elérni az arcvonalat. A 
középső arcvonalszakaszon egy mene­
telő szovjet zászlóaljat a tengely légi­
erői egyedül vertek széjjel. Egy né-

Használt bútorokat
veszek és eladok-

Bizományba elfogadok. Asztalos 
munkákat vállalok.

Maklárv Gyula
Rákóczi-ut 26.

met páncélos kötlek i szovjet harc­
kocsit tett mozgásképtelenné. Az 11 
men-tótól délre hosszabb harci szó­
mét páncélos kötelék < szovjet hárr­
és felderítő tevékenység. Itt a német 
gyalogság és a légclhárítólövcgck jól 
célzott tüze vetett véget a szovjet 
páncélosok próbálkozásának. Némi . 
vadászrepülök ezen a vonalon I • 
szovjet repülőgépet lőttek le. A j1 
gestengeri arcvonalon gyors német 
harcigépek bombázása következtében 
a Murman vasút egyik legfontosabb 
kirakodó pályaudvarát szétrombolták. 
Egy megrakott tehervonal kisiklott. Ké­
sőbb ezt a vonatot német repülők bom­
báikkal felgyújtották.

Gandhi 21 napos böjtöl kezd
kiszabadulásáért

Sorion. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Behari Bőse. az indiai szabadságmoz­
galom vezére rádióbeszédében újra 
felszólította hindu honfitársait, har­
coljanak India szabadságáért, amig a 
siker nincs biztosítva. Emlékeztette 
honfitársait India nagyságára és rá­
mutatott arra, hogy a két évszázados 
angol uralom alatt India mennyire cl­
szegényedett. India elveszített min­
dent, csak a lelkét uem. A hinduk jel­
szava legyen: India a hinduké. Emlé­
keztetett 7'oyo miuisztcrelnök kije­
lentésére. amelyben teljes támogatást 
Ígért a hinduknak a szabad India fel­
építésében Kijelentette, hogy a ja­
pán kormánynak nincsenek területi 
igényei Indiával szemben. Ez olyan

alkalom a hinduk számára, amilyen 
évszázadok múlva sem fog még egy- 
szr megnyílni számukra.

Amszterdam. (MTI.) A Német TI 
jelenti: Az angol hírszolgálat jelenti, 
hogy Gandhi 21 napos böjtöt akar 
elkezdeni. Szerdán reggel már vissza­
utasította az ételt. Hír szerint csak a 
feltétel nélküli szabadonbocsátás ese­
tén hajlandó visszalépni az éhség- 
sztrájktól. Az indiai kormány ezzel 
szemben csak a böjt idejére akarja 
szabadon bocsátani. Az indiai kor­
mány nyilatkozatában kijelentette, 
hogy az éhségsztrájktól nem bcfolyá- 
soltatja magát és politikáját nem vál­
toztatja meg.

Róma. (MTI.) A Német TI jelenti:
'fidusani miniszter párttitkár és Tiert 
go korporációs miniszter több új ta­
got nevezett ki a nemzeti tanácsba. A 
tivált miniszterek közül hatan, köz­
tük Host Venturi, Riccardi, Ricci és 
íotai a nemzeti tanács tagjai lettek. 

Több eddigi nemzeti tanácstag a kép- 
vislöházban vett ét más ügykört.

Újabb háboruutáni „terv** látott
napvilágot

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: A Times and Tide am erika: 
hetilap tervet közöl, amely szerint a 
tengelyellenes hatalmak győzelme esetén 
kiirtanák az. egész német iskolarendszertV Vj L I 1 V tu ix 17 LL-.lv IX vilii. 4 * Ól v/v/ * O

használják fel melyek így lényegesen -- írja a Deutsche Allgemeinezeituna.

Felhívás a szabadságé» 
katonákhoz!

Téli felszerelést vigyenek magukkal az
elutazók

(MTI.) A 200-zal kezdődő tábori postaszámu alakulatoktól szabadsá 
gon levők további elszállítása végett, február 12 én a lavocsnei rendészeti 
és katonagondozó állomáson jelentkezzenek elutazásra, akiknek szabadsá 
gos igazolványuk szerint ott január 21-én, vagy az előző napokon kellett 
volna jelentkezni. Február Fi án azok jelentkezzenek akiknek január 
22-én és 23-án kellett volna Lavocsnén jelentkezni. A vasúti összeköttetés 
miatt, az itt közölt, időben jelentke zni nem tudók a következő napon feltét­
lenül jelentkezőnek és a késést induláskor az állomáson igazoltassák. Az 
elutazók téli felszerelésüket feltétlenül vigyék magsukkal. Az ellenőrzés 
eredménye szerint az utazóknak még mindig több csomagjuk van, mint 
amennyit 'két kézzel könnyűszerrel bosszú úton el tudnak vinni. A vasúti 
végállomástól szállítóeszköz nem áll rendelkezésre. Romlandó és meg 
nem engedett anyagot senki se vigyen. Bajtársak részére sem lehet est - 
magot vállalni, mert a kézbesítés kötelezettségének nem tudnak eleget 
tenni és maguk kerülnek gyanúba.

Ezzel kapcsolatban megállapítja, hogy 
az ellenség ismét egy olyan okmányt 
lett közzé, amely a legrövidlátóbb né­
metnek is ki kell, hogy nyissa a szemét.
A terv szerint valamennyi iskolát az 
elemitől az egyetemig évekig bezárják, 
valamint az egész tanítói és tanári kart 
kiirtanák és nem német tanerőkkel pó­
tolnák. A terv arra a felkiáltásra kész­
teti a lapot, ha őrültség is. de van ben­
ne rendszer. A lap a továbbiakban azt 
írja. hogy a német népnek nem szabad 
elfelejteni ezt különösen a leszámolás 
napján.

Madrid. (MTI.) Mint Algecirasbó 
jelentik, Gibraltár erődjének kor 
mányzója a szeszesitalok árusítását 
hatósági ellenőrzés alá helyezte. A 
hajóknak is engedélyt kell kérni sze­
szesitalok eladására. A cigarettára i$ 
hasonló intézkedéseket hoznak.

Berlin. ''MTI.) A Német TI jelenti 
Az angol légierő szerdán észak-nyu 
gat-franciaországi partvidék felett 6 
gépet vesztett.

Róma. (MTI.) A Lovoro Fascista 
berlini jelentés szerint a nagyobb né 
met tengeralattjáró vállalkozásokban 
legalább száz tengeralattjáró vesz 
részt. A tengeralattjárókat olyan ké 
szülékekkel látják el, amely a motor­
zúg áet rendkívül letorapítja.

Mozgóképszínházak 
a honvédcsaládokért
Február 12-én pénteken este 7 
órakor disz előadás a Casinó 

mozgóban
Nagy anyagi és erkölcsi siker jegy - 

ben tartották meg ünnepi díszelő­
adásaikat az Apolló és a Korona 
mozgóképszínházak. A párt központi 
irodájába befutott pénzösszegek min­
den más helyett beszélőén mutatták 
Nagyvárad hazafias közönségének ál­
dozatkészségét, melleyl a honvédcsa­
ládok számára rendezett gyűjtés mel­
lé állott.

Az előbbiekhez csatlakozik a Casino 
mozgóképszínház igazgatósága, ameny- 
nyiben felajánlotta, hogy a péntek 
este 7 órai előadás teljes jövedelmét 
felajánlja a FÖméltóságu Asszony or­
szágos gyűjtése javára.

Most lelent meq :

Dr. Erőss Alfréd
összeállításában •

Egyház és étel
erdélyi katolikus évkönyv 

Ara: 6 P

Beszerezhető a Magyar Lapok 
kiadóhivatalánál
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flÖHÉDCSALÁBOKÉRT
18 ezer pengői gyűjtöttek 
a postások, 2100 pengőt 

gyűjtöttek a gyógyszerészek
Bár a hivatalos gyűjtés már befejező­

dött, még mindig újabb értesítéseket 
kapunk arról, hogy tekintélyes összegek 
folynak be, a Főméltóságu Asszony ál­
tál megindított ..Honvédcsaládokért 
akcióra. Nagyvárad is számos tanujelét 
adta az áldozatkészségnek. Most újab­
ban a posta igazgat ósági kerületben 
megejtett gyűjtés eredményeiről szá­
molhatunk be. Ennek a gyűjtésnek az
eredménye a következő:

A m kir. poetaipasgatosag 
személyzete 2076.— P-

Kincstári hivatalok sze­
mélyzete 11.362.4S F

Fv>sfame.steri hivatalok 
személyzete 4.744.86 F

Postaügvnöksepek sze-
Tnélyrete ' ______ ____176.50 P-

18.369 80 F.
Áraz: Tizen nyólcezerh ár omszázótven-

kilenc pengő PO fillér.
Ez a hatalmas összeg mutatja, hogy a 

posta alkalmazottai mennyire átérzik a 
mozgalom fontosságát. Ore rá gr aszó ló. 
szép példát mutattak ezzel a nagyváradi 
postaigazgatóság kerületéhez tartozó 
hivatalok.

Másik szép példája az áldozatkész­
ségnek a nagyváradi gyógyszerészek 
gyűjtése. A nagyváradi gyógyszerészek 
maguk között 2100 pengőt gyűjtöttek 
8e$re és P ' -k be g 180.000 számú 
csekk számlára. A hazafiul érzés szent 
törvénve mutatkozott meg ebben a ez^p 
tettben s hopv ez a törvény még erő- 
ssbb leeren kivétel js akart mutatkoz­
ni. Akadt olyan, aki néhány pengővel 
akart, szabadulni a ..kötelezettségi alól. 
A gyógyszerésztestület. azonban résen 
állott és egyöntetű álláspontjával else 
perte ezt a kivételt.

A Magyar Futár matinéjának eredmé­
nyéről már beszámoltunk. Néhány nap­
pal ezelőtt arról számoltunk be. hogy 
a tiszta jövedelmet. 1400 pengőt a ren­
dezőség befizeti a 180.000 számú ceekk- 
lapra. Újabban úgy értesültünk, hogy 
a rendezőség megejtette a végleges szá­
madást és a matiné egész jövedelmét. 
1708 pengőt fizeti be a Főméitóságn 
Asszonv akciójára.

Megtudtuk azt is, hogy a matiné min­
den kiadását az utazási és tartózkodási 
költségeket is, Fajniss Ferenc képvi­
selő, főszerkesztő magára vállalta * igv 
az egész jövedelmet a bonvédrsaládok 
támogatására fordítják.

Szép példáját adta az áldnzatkésreég- 
fiek Szabó Ernő. a Szigligeti Színház 
művésze is. A tűzharcosok teaestjén ö0 
pengőt fizetett be a hon védés alá dók ja­
vara. A népszerű színész ezzel a tetté­
vel még közelebb férkőzik a közö 
« * i V F 7 .

Karóba Virág megjárta 
az okos tanáccsal

„Hát ez úgy vót, hogy. jött a menyecske 
és vitte a kecske"

Kaz\vára<l. Saját tud. Jellegzetesen 
falusi történet elevenedett meg a bíró­
ság előtt egy zsarolási üggyel kapcso­
latban. A vádlott. Karaba Virág, vallo­
másából lassanként ti.-ztáu áll a biró- 
ság előtt, bogy is történi tulajdonkép­
pen az a ..zsarolás.

A doloc ott kezdődött, hogy Bohur 
János jómódú baromiak! gazda Knrnbn 
(Tábor kerskepásztorra. a vádlott fivé­
rére bízta a jószágait. A kecskepátztor 
gondjaira bízott állatok szépen híztak, 
növekedtek. egyszez az-dnban az éeyik 
négybe te* . eida"' eltűnt. S itt kezdődött 
a baj. Karaba Gábor ugyanis megígérte, 
hogv kifizeti a növendék kecske árát. 
ígéretét a - ónban elfelejtette teljesíteni. 
Rohur János viszont megtorlásként nem 
adta ki a két véka termést, amit. ígért 
a kecskék legeltetéséért. KsZaháék egy 
darabig türelemmel várakoztak, de ami­
kor -Karaba Gábor bevonult katonának, 
a keetke,pásztor családnak szüksége volt 
pénzre. Karaba Virág ékkor aztán gon 
doh egyet # az ..okosok“ tanácsa —- 
mint ő mondja — a legelőről haza vitte 
Bohne János egyik kecskéjét, azt gon­
dolta a gazdája így majd fizet. A kecs­
ke e.gy félnapig volt birtokában. to­
vábbra tóár nem tarthatta, mert eljöttek 
utána a csendőrök.

— No (látja. az. ..okos1' tanács 
sokat ért. — jegy rí mCg Váradi 6 
— Nem kell mindig hallgatni az 
sokra!

ucru 
nők. 
oka

Bohur JánostKaraba Virág után 
hallgatja ki a bíróság.

— Hát az úgy volt. — kezeli, 
hogy jött a menyecske s vitte a kecs­
ke. Egyébként nagvrészt ó is úgy 
mondja el az esetet, mint a vádlott 
csak áron nem tudtak megegyezni 
hogy négy hetes, vagy hét hetes volt-e 
az eltűnt ,gida“. Emellett a vádlott sze­
rint csak 6 pengőt, ért. tóig a károsult 
becslése szerint 20 pengőt is megérhe­
tett.

A bíróság, miután ss ügy így i* tisz­
tázódott, ítélethozatalra vonult vissza * 
Karaba Virágot végül is 8 napi fogház- 
büntetésre ítélte, a» ítélet végrehajts 
sát azonban három évi próbaidőre fel­
függesztette.

A megriadt román asszony csak nagy- 
nehezen érti meg, hogy mit jelent a 
felfüggesztés“. Mikor azután a jégyző 

megmagyarázza, hogy ha három évig 
nem követ el bűncselekményt, ezt a 
büntetést nem kell leülnie, láthatóan 
megnyugszik és a bíróság felé kiált:

— Dehogy teszek, nem tenni én sem­
mi rossrat .pntte.j lutne“, — míg a vi- 
lág!

I . .
{Húst ÍGl/GpGŐ ~ Mtpfy tßMdSGffßi

Budapest, február hó.
A rémhírt pr jcsztőknek igen sokféle 

fnjtájn van. s igen. sokan vannak közöt­
tük olyanok is, akik fölényeskedő hol- 

I cselkedésük mögé rejtőzve nagy elősze­
retettel idéznek elő vak,lármát.

Egy ilyen vakló,rmok öltő díszpéldány 
tökéletes felsülésének voltam tanúja a 
napokban. Art hiszem, nem árt, ha el­
mondom.

4 Budapest Ráckeve között közle­
kedő helyiérdekű villamossal gyakran 
történik egy -egy kis baleset. Hol itt. 
romlik el. hol ott: van ügy. hogy meg- 
megáll néhány' perc pihenőre a nyílt pá­
lyán is. (Ilyan, mint az asztmás ember. 
Mer kell állnia néha egy kis kchclésre. 
Valamelyik este is így jártunk a villa­
mossal, addig köhögött-köhögött. míg 
egyszerre csak megállóit. A nyílt irá­
lyán. A kalauz kötelcsségsserűen bekiál­
tott kocsinkba-: „Egy kis türelem urak; 
üzemzavpr!“ .Vem mondom. még a ke,- 
helbelieknek is hosszabbnak tűnt fel ez 
az üzemzavar, mint máskor s vala­
mennyien kényelmetlennek kezdtük 
érezni a reánk boruló sötétséget és 
mozdulatlanságot, de nzért rosszra nem 
gondoltunk.

—- Légitámadás van! — süvít egy­
szerre egy határozott hang a fülke sor- 
káhól.

Éz a . biztató1'1 kiáltás bevallom, pil­
lanatnyilag nem a legkellemesebb érzést 
keltette bennünk, hiszen a türelmetlen­
ség, a vaksötét, s minden adottság meg 
volt ahhoz, hogy higyjiink a sarokbéli 

lést és a légitámadás alati lopást I komolyan csengő férfihangnak. Már-
Ezentúl halállal büntetik az ilyen cm-, i ^ nt°n, ’ °jtunk- h,°«v 0 légitámadás

ve;t latolgatva, kiindulunk a kocsi •
ól s szer tesz, éledünk a sötétségben, 1

■inse^

egszzgorHoüák 
Németországban a 
háborús bűnözök 

büntetését
Berlin (MTI.) A totális háborúra 

való áttéréssel egyidejűleg megw.ige 
ritották a háborús bűnözők bünteté­
st is. Az eddiginél je szigorúbban 
büntetik a szabotázst, a munkakenj­

ek elkövetőit.lekedet

amikor az idegessé vált levegőbe, ugyan­
csak abból a sarkából a kocsinak, meg­
szólalt egy nyugodt hang:

— Ugyan. kérem., már hogy volna 
légitámadás, hiszen a szirénáknak ide 
kellene hallat szőni ok s nézzen csak ki, 
o városban mindenütt ég a tiffany.

— He kérem, engem ne oktasson, én 
tudom, hogy légitámadás van, — pat­
tant, fel a.z első hang tulajdonosa. -— 
én kérem lé.gópar an esnok vagyok, tu­
dom m i. a . , .

— Ke kiabáljon kérem s ne keltsen 
feleslegesen rémületet, ha légóparancs- 
nők, tudnia kell . . .

— Én tudom s engem ne tanítson . . .

— Hallgasson már el egyszer! Ne csi­
náljon bajt ostobaságával! — fejezte 
be a vitát a második hang tulajdonosa. 

Ha világosabb lett volna, láthattuk

Tiltatt határátlépésért 
három heti fogház

Nagyvárad. Saját tud- Halász Mi- 
bályné az elmúlt, év december 15-én 
átment Romániába, majd rövid idő 
múlva visszajött. Jelentkezett a esen- 
dőrségen, eljárás indult ellene s a 
nagyváradi törvényszék ma vonta fe­
lelősségre két rendbeli határátlépés 
vétségéért. Halászná elismerte, hogy 
útlevél nélkül hagyta el az országot, 
hogy a határon túl élő rokonait meg­
látogassa, visszatérésére, vonatkozóan 
azonban azt vallotta, hogy abban 
nem hibás, mert a román hatóságok 
kiutasították s erőszakkal tették át 
M a gy a rországra.

A törvényszék ezekután csak egy 
rendbeli határátlépés vétségében mon 
dotta ki bűnösnek Halász Mihálynét 
s ezért három heti fogházbüntetésre 
ítélte. Az előzetes letartóztatással ezt 
az időt a törvényszék kitöltöttnek 
vette s így az ítélettel egyidejűén el­
rendelte azonnali szabadlábrahelyezé- 
sét. Halász Mihály né köszönettel vette 
tudomásul a büntetést..

Márciusban üli 
félszázados jubileumát 
a Szigligeti Társaság

Szómos irodalmi egyesület 
és kiváló irót hívtak meg az 

ünnepségekre
Múlt év október másodikán volt 

ötver) esztendeje annak, hogy Nagy­
váradon megalakították a Szigligeti 
Társaságot. A társaság mostani veze­
tősége tavaly az évforduló napján sze 

: rette volna megölni a társaság fenn 
állásának félszázados ünnepét. A 
szeptemberben közbej ölt elsötétíté­
sek miatt azonban későbbre kellett 
halasztani az: ünnepséget. így adódott, 
hogy a jubileumot március elejére 
halasztották.

A Szigligeti jubileumot március 
6-an díszközgyűlés vezeti l>e. amelyre, 
a társaság mesrhivta a Magyar Tudo­
mányos Akadémia, a Petőfi- és Ki*- 
faludy-t.ársaság. a Magyar Kulturális 
Egyesületek Országos Szövetsége, az 
EMKE. Erdélyi Irodalmi Társaság, a 
marosvásárhlyi Kemény Zsigmomi. 
szatmári és nagykárolyi Kölcsey 
Egyesületek, szalontai Arany Jánm 
Társaság, a székesfehérvári Vörös 
martv-Társaság, debreceni Ceokonav 
és Ady-körök vezetőségét.

A díszközgyűlést követő napon 
március 7-én délelőtt a színházban 
irodalmi matinét rendeznek. A mati 
nén résztvesz Antal István nemzel-

olna, mint kékül-zöldül az állítólagos * védelmi, propagandaminiszter és azok
az írók, akik Nagyváradról, illetve 
Bib arm egyéb öl származtak el: Ott 
fácsy Irén, Dutka Ákos, Zilahy Lajos. 
Csathó Kálmán, Bónyi Aílorján, Er­
délyi József, Sinka István és Szalu) 
Pál.

Előadás után a Szigligeti Társasa:: 
átadja a premontrei gimnáziumnak 
Juhász Gyula, a nagy magyar költő, 
a gimnázium egykori tanárának kőből 
elkészített emléktábláját. Ugyanaznap 
este pedig a színház egy Szigligeti szín­
darabot játszik, amely előtt Gáspár 
Jenő, a Magyar Sajtókamara igazgató 
főtitkára tart etnlckbcszédet Szigli * 

i liről.

légi porán esnok, igv azonban, csak azt 
hallottuk a hirtelen beállott csendben. 
hogy zsebében kaparász. Igen., jól hal­
lattuk: a névjegyét vette ki s nyújtotta 
a „sértő" félnek . . .

... .4 sötétben egyszerre kis villanv- 
lámpn kattant. Csak egy pillanatra vil­
lant fel a fénye...

— Hagyja kérem azt a névjegyet. 
Nézze: magáért is megsebesültem künn 
az. orosz fronton •— s szerényen. de ön­
tudatosan mozdított kicsit bepólyázott, 
felkötött beikor jón . . .

*

Nemsokára elindult a villamos. Da a 
lógóst“ hiába kerestük a sarokban. 

Ugy látszik, jobbnál; találta a leverőt 
künn a perronon. *

Marjalalty Tibor.
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Nemzetünk egyik legfontosabb 
fenntartó eleme a kisiparosság

207.624 mester, 160.848 segéd és 77.458 tononc dolgozik ma
a magyar kisiparban

Az ipartest*.! letek országi*, közgyűié- 
te iAsbatóan foglalkozik a kisiparosok

a kiskereskedők aggkor; és rokkant­
sági biztosításának kérdésével és tudo­
másul vette, hogy az erre vonatkozó 
tőrvény ja vasi a i, előkészítési munkája 
taí folyamatban vannak. Ez a bejelen­
tés olyan kérdésre tereli rá a közvéle­
mény figyelmét,, amely mindig jelentős 
es ennélfogva mindig időszerű is.

A kisiparosok Számára nézve az ipar 
testületi taglétszám csak részben ad 
tájékoztatást-, mert az. ipartestül etek 
csak a. képesítéshez kOtoH iparágakat 
Ölelik fel és az ipartestületi hálózat ré­
gebben nem iá volt teljes, vagyis sok 
olyan község volt az országban, amely 
semmiféle ipartestület, körzetébe nem 
"tartozott.. Az ipartestületi taglétszám 
eta tiszik aj emelkedését tehát az is ma­
gyarázza, hogy a harmincas évek fo­
lyamán minden község iparosait köte­
lezték az ipartestületi életbe való be­
kapcsolódásra.

1920-ban a trianoni ország területen 
I07.00Ó ipartestületi mesterember volt, 
a. segédeik száma 94.090. Tíz év múlva 
a taglétszám már 140.500 s a segédek 
száma 178.200. Tijabb tiz év elteltével 
már nagy területi változások következ­
tek be, 1938 végén azonban a mesterek 
szarna csaknem 190.000 fő. akik együtt 
1 {7.100 spendet és 08.000 tanoncot. alkat -

Aláztak. A táncok száma i9t9-b«ui <18 
ezer, közvetlenül az összeomlás után 
/O 7( 0 volt. Az első bécsi döntéssel Ae a 
Kárpátaljával együtt 17.000 mester tért 
haza. az; ót a. azonban a hazatért kisipar 
hatalmas mértekben növekedett,

A számok tehát világosan mutatják, 
hogy a kisipar és a kézműipar a gaz­
dasági életnek éppen olyan fon fos ré­
sze, mint. a társadalmi szerkezetnek. 
Nemcsak gazdasági probléma tehát, 
hanem társadalmi is egyúttal, bogy a 
hazat kisipar sorsát és munkaerejét, 
teljes mértékben biztosítsuk.

Hogv a. kisipar kiterjedés# valójában 
milyen' nagy lehet, ebben az irányban 
csak tapogatózni lehet,. Az az egv bizo­
nyos, hogy 1910-ben, amikor az ipartes­
tületi tagok száma 107 000 mester volt 
a népszámlálás 244.200 olyan iparválla­
latról tud, amelyek vagy nem alkal­
maztak segélyszemélyzetet, vagy ame­
lyekben a személyzet létszáma nem 
haladt meg busz fót. De 1930-ba.n már 
a két szám jóval közelebb vólt egymás- 
ki óz. 1I0Í500 mesterrel szemben a nép- 
számlálás 222.800 kisipari vállalatról 
tud Az 1941. évi adatok még nem ;s- 
mereteeek, de nagyon valószínű, hogy 
a két szám még közelebb lesz egymás­
hoz, mert hiszen az ipartestületi köte­
lezel iség teljes megvalósítása éppen a 
hamrneas években lépett, életbe.

Minden tizedik vállalat két segéddel
dolsrozík

legalábbis a képesítéshez kötött ipar­
ágakban — szabad számítani a kis­
ipari színvonal emelkedésére, de sen­
kinek sem szabad ebben az irányban 
vérmes reményeket táplálnia A mes- 
terviz&g,áztató bizottságok kénytelenek 
megalkudni a szakoktatás mai színvo­
nalával és azt mondani. hogy amíg 
egyáltalában semmit. sem kérdeztek 
az iparostól, mikor az önállóvá, akart 
lenni, talán még rosszabb és gyengébb 
volt a szaktudás anyaga.

Több gondol érdemel 
a kisiparossá.

A kisipari réteg az iparpolitikának 
nélkülözhetetlen tényezője.. Az 1930 évi 
népszámlálás szerint, legfeljebb busz 
munkással 223.000 vállalat dolgozott és 
ezek alkalmazottainak létszáma 20« 
ezer fő volt. Az ennél nagyobb, csak­
nem kétezer vállalat viszont 23S.090 
alkalmazottal dolgozott. De tiz évval

előbb a kisipar alkalmazottainak m 
rva még meghaladta a nagyvállalaté 
k--t 1930 ban tehát, a kisipar dolgozód­
nak szama - a mestert magát is egy 
do!cmzónák véve - 430.000 fő körű 
voll, majdnem kétszer annyi mint. a
nagyvállalatoké. Az ipar két csoport-
j inak jelntöségét nem mérheti *isnar 
a termelési érték, hanem a társadalmi 
réteg értéke :$ szárohaveendö. Mi 
nauv ji ’- rohamosan előtérbe nyomni, 
de viszont a kisipari réteg egyfelől 
lobbet iiyr rt a hazatért területekkel, 
mim a nagyipar, másfelől pedig szí: 
tr-n nem állott meg fejlődésében. A 
kisiparunk nemcsak a javítási munxek 
tará znak 3 feladatkörébe, de az 9s' m- 
melő jellegről az ipari fokra való et­
il.i érnek is a kisipar a.z uttöroji-, kis
ipár az iparosíts veié*, nagy oktatom*) 
helye es »gyáhalá.ban a kutatás, az 
ijiari kísérletezés, a társadalom ipari 
lehetőségeinek kikutatása mindig a 
kisiparon at történik meg 

Kisiparunk nemzetfenntartó mnuká' 
végez, de még nem értékeljük munká­
ját úgy, mint kellene. Az, hogy a hivő - 
talos szervek a kisiparnak rokkant«ás 
és öregkor esetére való biztosítására 
gondolnak és ennek terveit, készítik, 
azt jelenti, hogy a társadalom a kis­
iparral szemben fennálló adósságai 
közül legalább egynek a törlesztésére 
hajlandó.

Továbbra is a mmw 
gazdatársadalom és a magvar 

föld lesz nemzeti létünk és 
lövünk alaniai

Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter 
beszéde a termelés biztosításáról és fokozá­

sáról a 42-es bizottság ülésén

Ilq arra a kisiparra gondolunk. — 
amelynek rokkantsági és öregkort 
gond aj ah a közösségnek kell magara 
vái.a'nin és mindenesetre hatalmi 
szó-al kell a.zt rendezni, akkor nyil­
ván a legkisebbekre gondolunk: a, na- 
gv bbak számára ott vadnak a va­
gyonszerzés és életbiztosításnak más 
n vn-iei. De mit. jelent olyan legkisebb 
kisiparéinak lenni, aki valóban ipa­
ros ■ s megérdemli a közösség gondos­
kodását, viszont anyagi javakra min­
den szakszerű munkája ellenőre sem 
tudott szert, tenni?

Mesterek, segédek, tanoiicok száma. 
1920, 1930 és 1939-ben:

AjP<iterek (ipartestületi te ff) 107.051, 
140.528, 207.024.

Segédek 94.22(5, 178.303, 160.84«
Inasok 00.027, 70.741, 77.458.
Nálunk a népszámlálás szerint há­

rom önálló ipari vállalat közül kettő 
sogéd nélkül dolgozik, az utolsó há­
rom népszámlálás alatt, csak árnyalat­
nyi eltérés volt. itt, még pedig ügy. 
hogy 1920 ban valóban kétharmad és 
rgyharmnd volt a.z arány segéd nél­
kül dolgozók és a többiek között, ké­
sőbb azonban az arány pontosan 00-ról 
<0-re javult az ipar és az iparosok 
szempontjából. Egyébként ugyanennyi 
volt az arány a két csoport között

Nagyvárad város
legújabb térkép

nagy fali 2 P, kisebb 
színes 1 80 P kapható 
a V1AGYAR LAPOK kiadóhivatalában

1919-béo is, legalábbis a trianoni te­
rületen.

Az iparvállalatok egyötöd része dol­
gozik egy alkalmazottal. A statisztika 
néni segédeket., hanem alkalmazotta­
kat mutat ki. vagyis ide számit akár 
egy tanone, vagy egy kfutó is. Termé- 
szetesAn ott. almi van, a tisztviselő is.
A többire tehát együtt esik egyötöd- 
rész. Az 19,30. évi arányok szerint. IV 
mivel majdnem tiz százaléknak csak 
két alkalmazottja van. ez kikerekifve 
már kilenctizedrészt, vagyis statiszti­
ka; alapossággal lehet mondani, hogy 
iparunkból minden tizedik jutott csak 
el a vállalati keretnek arra a fokára 
amelyen a mester vagy az iparjogosult 
legfeljebb két segédet, tart. Valószínű, 
tehát, hogy a biztosítandó réteg zömét 
ezen a kereten belül kell keresnünk: 
ez pedig 1939-ban 255.909 ..iparvállala­
tunk" soraiból csaknem pontosan 299 
ezer iparost jelent. Mivel pedig sem az 
nem jelent feltétlen szegénysége*, hogy 
a kisiparosnak nincs alkalmazottja, 
sem az nem •gonda tlan életszintet és 
biztosított jövőt, hogy » másiknak 
meg több munkása is van, világos, 
hogy a kisipar aggkori és rokkantsá­
gi biztosítása tekintetében nem is kel- 
len' különbségeket tenni. Úgyis be- 
íves. lia a jolibmódn kisipar bizo­
nyos áldozatot, vállal azokért. akik 
nem vihették annyira, mint ‘ók.

A nagv kérdés ott van, hogy vájjon 
az alkalmazott nélkül dolgozó kisio-ir 
megérdemlf-e. a kíméletet és ,-j közös­
ség gondjait? Az. hogy iparigazolvá- 
uyunk van. még nem jelenti feltétle­
nül azt. hogy iparosok is vagyunk. 
Ebben az irányban azonban az ipari 
Szakoktatás ügyéhez jutunk el. Amióta 
a szakvizsgákat rendszeresítették —

J Magyar Távirati Iroda jelenti•
A 42 tagú országos bizottság ma dél­
előtt ülést tartott, amelyen báró 
Bánffy Dániel földművelésügyi mi­
niszter részletes tájékoztatót nyújtott 
a tárcája körébe tartozó fontos kér­
désekről. Kiemelte, hogy a termelés 
zavartalané álénak biztosítása mellett 
a termelés fokozásáról is gondoskod­
ni kell. Irányítani kell a termelést, 
hogy a hadi és közellátási szükségle­
tei megfelelő kielégítést nyerjenek. 
Bejelentette, hogy ősszel nagyobb te­
rületet vetettek be kenyér gabonával. 
Megtörténtek az intézkedések a mező- 
gazdasági gépek és eszközök gyártásá­
nak biztosítására és külföldről való 
behozatalára. Az ipari növényéit ter­
melése terén hatalmas lépéseket tet­
tünk az önellátás megvalósítása terén. 
Cukorrépát és dohányt legalább az 
eddigi területeknek megfelelő terüle­
ten kell termelni. A rizstermelés az 
idén meghaladja a tavalyi négyezer 
hold vetési területet. A szőlősgazdák 
és gyümölcstermelők megkapják a 
szükséges rézgálieot. Nag/oo font ;s 
az állattenyésztés fejlesztése- Az ál­
lattenyésztési költségvetést közel tiz 
szeresére emelte. A takarmáuyterme- 
lés is nagy jelentőségű Különösen a 
kukorica termelés növelését tűzte ki 
célul. A munkaerő ellátás biztosításá­
ra is intézkedések történtek. A le 
nem szerződött munkásnak jelentkez­
ni kell és szükség esetén részükre 
munkahelyet jelölnek ki. Aki munka­
vállalási kötelezettségének nem tesz

eleget, azt szigorúan megbüntetik. 
esetleg internálják őket. Viszont gon­
doskodás történt, a gazdasági munkás­
ság szociális helyzetének megfelelő 
biztosításáról A «»okoktatás céljaira 
a milliárdos hitelnek 20 százalékát 
biztosították. A vízügy terén a belvi­
zek levezetését kell megvalósítani. 
Azután az erdőgazdálkodás kérdését 
érintette a miniszter. Faanyag szük­
ségletünk nagyobb, mint évi terraeD ■ 
sijuk. A fahiány megszüntetését elő 
mozdítja az árkérdés rendezése. Föld­
birtokpolitikai téren célja az egyen­
súly biztosítása . 1936 óta 363.000 
hold földet, 2100 ház bensöséget biz­
tosítottak földbirtok politikai célok­
ra. A házhelyek száma is meghaladja 
a 31 ezret. Mint elődeinek, neki is az 
a célja, hogy a magyar föld népének 
erős gazdasági és szociális fundamen­
tumét megteremtse. A kisebb zsidó 
birtokok nagyrészét keresztény ke­
zekre juttatták- A fennmarad! kisbii• 
tokokat az ONCSA közreműködésével 
adják cl- A kisbirt.ok kategórián fe­
lüli birtokok keresztény kézbe jutta­
tását az országos vitézi szék végzi. 
Remélhető hogy három év alatt a la­
kos sá-x házhely szükségletét ki tud­
ják elégíteni. Beszédét annak hangoz 
tatásával fejezte he, hogy' a magyar 
gazdatársadalom és a magyar föld to­
vábbra ts alapja lesz a nemzeti lé­
tünknek és jövőn kitek.

Kávéházakbnn és vendéglőkben kévj> 
- Magyar Lapok at
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szabályozták a szappan 
készítését és forgaiomba- 

hozatalát
Hotvon napig lehet forgo lom behozni a régi

készítményeket
l6% a 1 uminiumliyd ro-Nagyvárad thj. város polgármesteri 

hüvatala 937—]943. szám alatt a kö­
vetkező hirdetményt ailta kv

Tudomására hozom az. érdekeltek­
nek, hogy a m. kir- Jpariigyi Minis/, 
térium 5.100—1943. Ip. M. számú 
rendeleté érteimében szappant es 
egyéb hasonló rctidelt.elesii készítmé­
nyeket csak az alább megállapított 
követelményeknek megfelelően sza­
bid üzleti forgalombaboz.ás céljából 
előállítani és üzleti forgalomba ha­
bitant.

Mosószappant úgy kel! előállítani- 
liogy az eg ve? darabok gyártási súlya 
100 gr. (10 dkgr., 1/10 kg, vagy 200 
gr.. 20 dkgr. I 5 kg.), tartalma pedig 
erre a súlyra vonatkoztatva

a) legalább 41%. de legfeljebb 
43% elszappanosított zsírsav,

1») legalább 
silikát.

c) nátriumkarbonát vagy kálium­
karbonát vagx maronátron. vagy víz- 
üveg, vagy ezeknek keveréke pedig 
csak olyan mennyiségben legyen, 
hogy a szabad lúgtartalom 1.5%-á! 
ne haladja meg.

X mosószappanon fel kel! tüntetni:
a) a készítő nevét vagy régét (rövi­

dített régszövegét üzletének (telepé­
nek) helyét:

b) a darab gyártási súlyát 110 kg. 
illetve 1/5 kg.);

e) az egységes mosószappan elneve­
zést.

A kenőszappan legalább 34., de 
legfeljebb 35% elszappanosított zsír­
savat tartalmazhat.

Borotvaszappan előállítása
Borotvaszappant vagy kockaalak­

ban vagy rúdalakban kell előállítani.
Kockaalakban a borotvaszappant 

hideg vagy félmeleg utón kell előállí­
tani. Az egyes darabok gyártási súlya 
70 gr., tartalma pedig erre a súlyra 
vonatkoztatva

a.) legalább 62%. de legfeljebb 
64% zsírsav.

b) az elszappanosításhoz használt 
alkálinknak legalább 40%-a marókáli 
legyen.

e) szabad lúgtartalma 0.1%-ot ne 
haladjon meg,

d) az illatanyag (kompozíció) a 
gyártási súly 0.5%-át ne haladja meg.

Rúdalakban a borotvaszappant fél- 
meleg úton vagy főzéssel előállított 
alapszappanból forgácsolás, szárítás 
hengereié? és tömítés utján kell elő­

állítani. Az egyes darabok gyártási 
súlya 60 gr., tartalma pedig erre a 
súlyra vonatkoztatva

a) legalább 77°/». de legfeljebb 
80% elszappanosított zsírsav.

h) az elszappanosításhoz használt 
alkálinknak pedig legalább 40%-a 
marókáli legyen.

e) szabad lúgtartalma 0.1%-ot ne 
haladjon meg.

d) az illatanyag (kompozíció) pé­
tiig a gyártási súly 0.7%-át ne halad­
ja meg.

A borotvaszappanon fel kel! tün­
tetni

a) a készítő nevét és cégét, üzleté­
nek (telepének) helyét.

b) a darab gyártási súlyát-
e) a „Koekaborotvaszappan“x vagx 

..Rúdborotvasz.appan“ elnevezést.

csomag tartalmának tiszta súlyát, az 
engedélyezett elnevezést és az enge­
dély számát.

X fenti rendelet hatálxbalépésc 
előtt előállított horotvaszappant. a 
■Jf.000 1012. Ip. M. számú rendelet
5. f iiban megállapított követelmény­
nek megfelelő kenőszappant és a 
25.700—1942. Ip. M. számú rendelet­
ben megállapított követelményeknek 
megfelelő pipereszappant a jelen ren­
delet hatálybalépésétől számított hat­
van nap alatt abban az esetben is üz­
leti forgalomba lehet bocsátani, ha az 
a jelen rendeletben megállapított kö­
vetelményeknek nem felel meg.

A 34.800 1912. Tp M. számú ren­
deletben megállapított követelmé­
nyeknek megfelelő vízlágyító, áz­
tató öblítő — és tisztítóport, valamint 
a jelen rendelet hatálya alá cső. a je­
len rendelet hiitálxbalepése előtt elő­
állított egyéb készítményt a jelen ren­
delet hatálybalépésétől számított hat­
van nap alatt lebet a m. kir. [pari 
Anvaghwatal engedélye nélkül üzleti 
forgalomba bocsátani.

A irlen rendelet hatálybalépése

MSefiiny ilt
RUZITSKA JÓZSEF és TÁRSA mo­
torkerékpár és kerékpár szaküzlete 
az u.j nemzetközi országúton Fácán, 
u 40. Kül- ér- belföldi kerékpárok ] 
és alkatrészek. Csepel motorkerék. í 
pár alkatrészek. Motorkerékpár Ián- j 

' cok minden méretben. Javítások, j 
vétel, csere és eladás,

előtt a fennálló rendelkezések érte) 
lilében adott engedély alapján és an­
nak megfelelően előállított készítmé­
nyeket a jelen rendelet hatálybalépé­
sétől számított hat hónapig lehet üz­
leti forgalomba bocsátani.

Amennyiben a cselekmény súlyo­
sabb büntető rendelkezés alá nem 
esik. kihágást követ el és hat hónapig 
terjedhető elzárással kell büntetni 
azt. aki a jelen rendeltbcn foglalt 
rendelkezések valamelyikét megszegi 
vagy kijátssza.

Nagyvárad, 1943. február 9.
Or. Gyapay s. k. 
h. polgármester.

iym, Üdéim ftemkeddi, 
hetven éves kátém me$la éüa 

igoeságót »00

Királyokkal és miniszterelnökkel .evelezeti egy székely, 
aki Magyarország érdé \eit is megvédte a Nép-

szövetségben

Pipereszappan és mosópor készítése
Pipereszappant többszöri főzés, 

szárítás, forgácsolás, hengerelés es 
tömörítés utján kell előállítani. Az 
egyes darabok gyártási súlya 100 gr. 
(10 dkg, 110 kg.), tartalma pedig 
erre a súlyra vonatkoztatva

a) legalább 40% de legalább 42% 
el-./,appanosított zsír.sav.

b) legalább 35% olyan szemes nagy­
ságú aluminiumbydrosiiikát legyen, 
hogy em-kém 10.000 nyitású szitán 
atmen jen:

r) szabad lúgtartalma 0.2%-ot ne 
haladjon meg:

amennyiben illatanyagot is tar­
talmaz. az 3 gyártási súly 0.5%-át ne 
haladja meg.

A pipereszappanon fel kell tün­
tetni:

a) a készítő nevét és cégét, üzleté­
nek (telepének) helyét:

b) a darab gyártási súlyát (1/10 kg):
c) az. „egységes pipereszappan“ el­

nevezést.
Mosóport úgy kell előállítani, 

hogy az
a) legalább 9.8, de legfeljbb 10.2% 

elszappanosított zsírsavat és
b) legalább 40%, de legfeljebb 

45% vízmentes szódát tartalmazzon.
A mosópor szappanon, szódán és 

vizen felül más anvagot tartalmazhat.

A mosópor csomagolásán fel kell 
tüntetni

a) a zsírsaxdartalmai,
b) a készítő nevét vagy cégét, üzle­

tének (telepének) helyét.
c) a csomag tartalmának gyártási 

tiszta súlyát.
d) az „egységes mosópor“ elneve­

zést.
A fenti követelményeknek megfe­

lelő mosóporon kívül más mosóport, 
mosás céljára szolgáló más. szilárd, 
félkemény . vagy folyékony készít­
ményt, továbbá tisztító (súroló) szert 
kéztisztítót, piperepótlót, vagy más 
hasonló szert, végül vízlágyító«, ázta- 
tás, öblítés vagy fehérítés céljára 
szolgáló készítményt csak a m. kir. 
Ipari Anyasrhivatal engedélyével és 
az engedélyben megbatározott köve­
telményednek megfelelően szabad üz­
leti forgalomba hozás céljaira előál­
lítani és üzleti forgalomba bocsátani

Kern szabad e öállitani 
szaopasroehihet

Szappanpelyhet üzleti forgalomba 
hozatal céljára előállítani és üzleti 
forgalomba bocsátani nem szabad.

A készítmények csomagolásán fel 
kell tüntetni a készítő nevét vagy7 ré­
gét, üzletének (telepének) helyét, a

Marosvásárhelyről jelentik: Bétái Sán­
dor hetven esztendős mezőfelei nagy­
gazda régi ismerőse már a marosvásár­
helyi bíróságoknak. A hetven esztende­
jével is egyenes testtartás», pirospozs­
gás arcú. csillogó szemű székely gazda 
azok közül a régi magyarok közül való. 
akik azt mondották, — bogy ..Ha per 
Úgv mondd, hadd legyen per.“

Bétái Sándor résztx-ett a világhabr.ro­
han. majd leszerelése után hazakerült 
szülőfalujába. Úgy látszik azonban, 
hogy Bétái Sándor életében valahogyan 
nagyon elsikkadt az igazság, mert már 
hosszú idő ót a szünet nélkül azt keresi 
a bíróságokon. Amint iskolázottságról 
tanúskodó folyékony kézírással telerótt 
fehér íveken írja. már I. Ferdinand ro­
mán királlyal, majd annak halála után 
II. Károly királlyal és Averescu minisz­
terelnökkel is levelezésben állott az igaz­
ság keresése érdekében. Sőt azt is meg­
említi törvényszéki beadványában, hogy 
annakidején feliratot intézett a Népszö­
vetséghez is a magyar igazság védelmé­
ben.

Bétái Sándor az utóbbi é\ ekben már 
nemcsak az igazságtalan világgá' ha­
nem az igazságot szolgáltató birákkal 
is összeütközésbe került.#

Az. egyik multévi per vesztése után 
ugyanis széles terjedelmű beadványokat 
intézett a törvényszékhez és panaszt 
emelt az őt elítélő bírók, névszeriut:
Soós Géza dr. járásbíróság! elnök és 
Horváth Gaudi dr. járásbiró ellen és 
súlyos vádakkal illette őket. Bétái Sán­
dor ellen a független magyar bíróság 
tagjairól írt sértő és rágalmazó kifeje­
zéseket tartalmazó beadványok miatt 1130 
bűnvádi eljárás indult. A marosvásárhe- 
lyi törx'ényszék annakidején egyhónapi 
fogházra ítélte Bélái Sándort, aki fe- 
lebbezésöel élt. A királyi ítélőtábla az­
zal küldte vissza a períratot a törvény­
székhez. hogy rendeljék el orvossz ok- 
értő meghpöif’iiitát Bétái Sándor elme­
állapotára nézve.

A marosvásárhelyi törvényszék lese- 
kutz-tanácsa kedden tárgyalta újra Bé­
tái Sándor ügyét, akit az orvosszak- 
értöi vélemény alapján felmentett a 
vád és annak következményei alól.

„Engemet kellett volna 
Geníbe küldeni“

Bétái Sándor a keddi tárgyaláson is­
mét hosszú fejtegetésekbe bocsátkozott 
az igazság keresését illetőleg. Kijelen­
tette többek között, hogy 70 esztendős 
öregember létére, ma is akármelyik 4$ 
éves ifjúval felveszi a versenyt és hogy 
őt kellett volna felkiildeni - annakidején 
a genfi Népszövetséghez, mert ő igaz­
ságot szerzett volna Magyarország sza­
mára. Amikor az elnök figyelmeztette, 
hogy maradjon a tárgy mellett és ne 
térjen ki olyan dologra, amelyek nem 
tartoznak az ügyhöz. Bétái erélyesen ki­
jelentette, hogy ha két napig nem eszik 
a bíróság akkor is maradjon a he­
lyén és hallgassa meg vallomását, meri 
ez kötelessége . . .

Bétái Sándor ezután régebbi pereire 
hivatkozott a törvényszék előtt és a T 
esztendős aggastyán csodálatos emléke­
zőtehetségről tett tanúságot. amikor 
évekkel ezelőtt peresügyeinek aktasza 
mait és a per tárgyalását pontosan meg 
mondta fejből. Bétái végül az elnökhöz 
fordulva kijelentette, ha azt mondja a 
tekintetes törvényszék, hogy lőjjem főbe 
magam, akkor itt a bírósági urak előtt 
azonnal megteszem, de az igazságnak 
mégis győznie kell . . .

Issekülz Viktor dr. törvényszéki ta- 
sei nők délután 2 órakor hirdette ki 

a felmentő ítéletet. Bctai meghatott 
arccal hallgatta az elnök szavait, majd 
az alábbi szavakkal búcsúzott el, — 
ezuttl minden valószínűség szerint hosz- 
pzÚ időre a bíróságtól:

— Győzött az igazság! Isten éltesse 
a méltóságos elnök urat jó egészségét 
kívánok mindnyájuknak.
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HÍREK
Szerkeeztöeég és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
SmiOTi DEZSŐ VTCá 5 SZ4M

Telefon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész é\Te 38.10.

félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő, 
poéta takarékpénztári osekkszámlánk

száma: 72.301.
K^Eiretokat oero adunk rlseia

eltemették bak Ady antal 
NAGYKÁROLYI piarista házfő.
ÁÖK ÉS PLÉBÁNOST. Nagykárolyból 
jelentik: Bakódy Antal, a nagykárolyi 
piarista rendház főnöke é* plébánosa 
kedden hosszas szenvedés után meg­
halt. Az elhunyt házfőuök széleskörű 
egyházi és társadalmi tevékenységet fej 
tett ki és nagy közszeretetnek örven 
dett. Csütörtökön délelőtt mutatta he 
a holttest jelenlétében az engesztelő 
szentmisét dr. Schäffler János megyés- 
püspök s ugyancsak ö végezte a temető 
sí szertartást is.

Felhívás előfizetőinkhez és ol­
vasóinkhoz. Figyelmeztetjük ol­
vasóinkat és előfizetőinket, hogy a 
Magyar I.apók. nem indított semmi­
féle gyűjtést. Lapunk senkinek nem 
adott megbízást.

B PESTET TELJESEN KIÜRÍTIK. 
Párizs. (MTI.) A NTI- jelenti: Az OFI 
iroda jelentése szerint a frfticio kor­
mány elrendelte, hogy Brest valamcny- 
nyi lakosának el kell hagyni a várost, 
kivéve azokat, akiknek a városban ma­
radása különleges okokból szükséges.

Újabb megszigorítások a bul­
gáriai zsidók ellen. Szófia. (MTI)
A zsidó ügyekkel foglalkozó kormány- 
biztosság rendeletet adott ki, amely­
nek értelmében a »sidóknak a jövő­
ben tilos közvetlenül a termelőktől 
vásárolni- Csupán az üzletekben vásá­
rolhatnak. mégpedig délelőtt Jft órá 
tó! II óráig és délután fél 4-től C 
ó-íg. A zsidók a r ásárcsarnokot csak 
délután fél 4 tol fel 5-ig- látogathat­
ják'

SZEMÉLYI BOSSZÚBÓL AKARTÁK 
LELŐNI BOTBE AB CENTIN MINISZ­
TERT. Bem. (MTI.) A NTI. jelenti 
Buenos Airesből jelentik, hogy Pedro 
Verges, a mezőgazdasági és állatorvosi 
egyetem volt tanára szerdán ügyvédje 
kíséretében jelentkezett a rendőrségen 
és beismerte. hogy ő lőtt rá Rothe mi­
niszterre. Kihallgatása még folyik. Úgy 
tudják, hogy Verges uruguayi születésű 
és később szerezte meg az argentin ál­
lampolgárságot. Verses 65 éves, évekkel 
ezelőtt elbocsátották állasából. Azóta si­
kertelenül próbált állásba jutni. Emiatt 
akart hosszút s'lani az illetékes minisz­
teren.

A Vörös Kereszt kérése. A 
Vörös Kereszt kéréssel fordul lapunk 
utján a közönséghez és néhány hasz 
nált poleós szekrényt kér az össze­
gyűlt adományok raktározására. Fel 
ajánlásókat* a Vörös Kérészt Iroda fo 
cad el (február 12-től kezdve a Sza 
niszlő-utea 14 szám alatt).

20 ÉVI FEGYEÁZAT JAVASOL AZ 
ÜGYÉSZ TROCKIJ GYILKOSÁNAK. 
Am r. térd am (MTI.) A NTI. jelenti: Egy 
hírszolgálati iroda mexikói jelentése 
szerint befejeződött a tárgyalás a Troc- 
kij meggyilkolásával vádolt Jaques 
Yornard hiinperében. Az ügyben két 
héten belül kell ítéletet hozni. Az 
iigyőez H írs;i úN üb!» l»ui .v i ' • 20 evi 
fpgyhá/liii 17! C t C’51 iuilíU «/ Uj UZUU.

XL Plus halálának évfordulója,
Róma. (MTI.) A Német TI jelenti. 
XI. Pius pápa halálának negyedik év­
fordulója alkalmával Vatikán város­
ban, valamint a Vatikán tulajdona • 
bau lévő épületeken fél árbocra 
eresztették 3 lobogót. A six tusi ká­
polnában gyász istentisztelet volt, 
áru el ven 16 bíboros és sok diplomata 
vett részt.

IS GYEN BOROTVÁLJÁK A SEB E- 
SÜLT HONVÉDEKET A GYŐRI BŐR­
BE f TOK- 4 győri borbélyok és segé­
deik tjgy határoztak. hogy mindert va­
sárnap reggel bemennek a hadikórhá- 
rrtl'ba és ingyen borotválják meg a *<** 
későit honvédeket.

3 millió értékben vernek hor­
ganyból kétfllléreseket. (MTI.) 
A pénzügyminiszter rendeletét adott 
ki » már vert érméken felül kétfillé- 
res horgany érméknek 3 millió pengő 
névértékben való készítéséről.

MEGJELENT \ POSTAHIVATALOK 
U.T NÉVSORA. A posatigazgatóság ki­
adta a Magvar Szent Korona területén 
lévő postahivatalok és po«taügynök*é- 
oek űi névsorát. A könyvet 3.50 pengő­
ért. bárki meoszererbeti a posta központi 
anyae* re rtázában. í AJ a g-v. Tud.)

Bbhen *T évben is megrendezik 
a debreceni nyeri egyetemet.
Debrecen. (MTI.) A debreceni nyíri 
egvetem intézőbizottsága elhatározta, 
bogy a háborús viszonyok ellenére is 
megrendezi augusztus havában a nyá­
ri egyetemet.

KITÜNŐEN SIKERÜLT A KOT,NI 
TRIÓ HANGVERSENYE. Nagyvárad. 
Saját tud. Teljes siker jegyében zajlott 
le tegnap este a világhírű kölni trió 
h au R versen ve a Tűzharcos Otthon disz 
termében. A díszt érmét zsúfolásig meg­
töltött e a zenékedvelő közönség. A trió 
minden egyes száma igazi művészi él 
meny volt. Az előadóművészekét, lelke 
fii ünnepeli p H 1co7,Ott*t*£-

APOLLO Filmszínházban ^petiteken utoljára
Strauss János l’ltfl

gyönyörű opferetüe SUTW7 E a'4-- V nl h.
Szombaton bemu'ato: A fSfSÖ flOSC
CHEVALIER eneKes. zenes filmje n

Hétfőn népművelési színházi 
előadás. Nagyvárad. Saját tud. 
A nepművcléfi előadások során szín­
re kerül az Idegen asszonycimii 
színmű. Jeleztük már lápunkban, 
hogy a városi Népművelési Bizottság 
ismét rendszeresítette a hétfő esti 
szánházi előadásokat. Könnyítés vé­
gett., hogy a közönség részére a jegy­
váltást egyszerűsítse, ezekre az elő­
adásokra a jegyek már minden hét 
kedd napjától kezdve a színházi elő­
vételi pénztárnál. Tanay K. Emil fő­
titkárnál válthatók- A Népművelési 
titkári hivatalban is igényelhetők je­
gyek, csak intézetek és üzem ék részé­
ről, gyűjtőíven. ílven íveket a Nép­
művelési Hivatal rendelkezésükre bo- 
osát. A színházi elővételi pénztárnál 
naponta 10—13 és 16—-18 óráig vált­
hatók. Hely árak nagy páholy (6 sze­
mély) 7 P. kispáholy (5 személyes 6 
P, zsöllye 1.20 P. körszék 1 P, tám­
lásszék 80 fillér, emeleti ülés 60 fillér.

BIKAVÁSÁR A HORTOBÁGYON 
Február 25-én árveréses tenyészbikává 
eárt rendeznek a Hortobágyon. Kisálom- 
zug-pu. --ts telepe- Ft alkalomra:'1 10 
fajtiszta magyar bor! Tagyi 6/ikt • lege 
lön ridf z ' • r; á. viel let I edzetlen nevelt 
köztérivé*, ze íré alkalmasnak minősített 
y hortobágyi népié* ..ötvenes gulyak1"- 
br'l származó három éves tenyészbikák 
kerülnek értékesítésre. A megvásárolt 
bikákat díjtalanul szállítják a vevő lak 
helyére. (Magy. Tud.)
■WBI—WIHBaH

Qtvnssa és ier'essz:
a Magvar Lapo.tat

KOSZORUMECrVÁLTÁS. Dr Shil­
ling Árpád orvos dr Medvigy bereue- 
né temetése alkalmából koszorúmig- 
váltás címen 20 pengőt fizetett be 
szerkesztőségünkhöz a város ^szegé­
nyei számára. — A Nemzeti Munka- 
központ keretén belül működő Építő- 
munkások Dalköre Kr.ós Mihály el­
halálozása alkalmával 20 pengőt fize­
tett be szerkesztőségünkhöz a A örőt 
Kereszt javára. — özv. X árady Ist­
vánná dr Medvigy Ferenc né halála 
alkalmával koszormnegváltás címen 
20 pengőt fizetett \ie szerkesztősé- 
giiukhöz a város szegényei számára. 
Az összeget rendeltetési helyére jut­
tattuk.

Vasárnap Szigligeti-est a bon* 
védsebesültek javára, A SzigM- 
get! Társaság legközelebbi, vasárnapi 
felolvasó ülése délután hat órakor 
kezdődik a városháza dísztermében 
Tljházy Zsi gmond né Tóttb Mária: Ma! 
vinka új kalapja, Székely Gyula pe 
dig: Falusi történet című elbeszélését 
fogja felolvasni. Halász Tusi költ« 
menyéiből ad elő Az est beléptidij 
helyetti perselyademányait a Nagyvá­
radra érkezett honvédscbcsültck ja 
vára fordítják.

ÜZÉRKEDŐKET ÍTÉLT EL A TÖR­
VÉNYSZÉK. Nagyvárad. Saját tud. A 
nagyváradi törvényszék dr. Gavallér 
László egveóbirája csütörtökön délelőtt 
tárgyalta a lopásé?.árdrágítással vádolt 
Másiké Jenő és Sipos Sándor űzérke- 
dök bűnügyét. Dr. Szolnok Jenő vád- 
beszéde után 3 törvényszék mindkét, 
vádlottat, bűnösnek mondotta ki a ter­
hére rótt bűncselekményben s ezért 
Máthé e.Tnőt 3 hónapi é? 5 napi fog­
házbüntetésre, Sípos Sándort pedig 11 
hónapi és 7 napi börtönbüntetésre 
ítélte.

KINEVEZÉSEK A POLGÁRI 1SKO 
LAI TANÁRI KARBAN A Hivatalos 
Lap közli hogy a m- kir. vallás- ée köz 
oktatásügyi miniszter Diós Rozália ök­
lei ele* polgári iskolai tanárt az oroe 
házi polgári leányiskolához való beosz­
tással Kotormán István oklevele* kö­
zépiskolai tanárt pedig az érmihályfabi 
állemi polgári fiú- és leányskolához u 
ló beosztással állami polgári iskolai be 
Ivettes tanárokká kinevezte.

><>->»■*<> #4>* * »-*-♦*-*>«*-*

W-t 868-* a jévsE fe’ü! letelik 
kehiek a tewenfce labdarugó 

bajnokságra
Az. országos levente labd.-irugó baj­

nokság központi vezetőségéhez hétfő 
délig 823 nevezés érkezett be. Ezek 
közül 725 nevezést vidéki levente- 
egyesületek adtak be., 32-t. budapesti 
leventeegyesületek. 66 nevezés pedig 
vidéki középiskolák részéről érkezett
be- ,

A február 9-én befutó nevezésekét
még figyelembe veszik.

Az országos kapitányi értekezlet 
február 21-éu lesz. a vidéki játékve­
zető tanfolyamokat pedig február 
27-én és 28-án rendezik meg 15 vidé­
ki városban.

Fáidalmas székrekedésben szen­
vedők, akiknek a végből megbe­
tegedéséi — mint ara-nyeres cso­
mók. berepedések, viszketegsőg 
stb. — teszik az életet nehézzé, 
a. természetes „Ferenc József“ 
kesérüvíz rendszeres haszól at a 
által sok esetben már rövid láó 
múlva enyhülést taJá.lnak. Kér­
dezze meg orvosát!

FEBRUÁR JL0-IG LEHETETT CSAK 
FELSZÁMÍTANI LISZTSZÁLLIT ÁS­
NÁL HÓPÓTDIJAT. A Hivatalos Lap 
február 10-iki száma közli a m. kir. 
közellát»«ügyi miniszter rendeletét, a 
mely 1943. évi február hó 10-ben áVa- 
pítja meg s lisztszálli'tá=ok alkalmával 
felszámítható bópótdíjak időtartamának 
vésőt. N

Az erdélyi autók közúti adója.
A kormány vendelete érte-lmében a
visszacsatolt keleti és erdélyi ország­
részeken telephellyel rendelkező ber- 
autófuvarozók tulajdonában levő szc- 
nvü- kocíik után fizetendő közúti ado­
tt';: ítmeneti rendezéséről kiadott
rendelet hatóivá 194!. év vécéig ér­
vényben marad és annak renrlelk-re • 
seit a magánszemélyek tulajdonéban 
levő gépkocsikra is alkalmazni keli. 
Ez a rendelet már hatályba lépett és 
január 1-től kezdve alkalmazzák.

A CREDO-TAGOK FIGYELMÉBE
Vasárnap (lélelőtt 10 órakor a 

Credo közös szentáldozáshoz járul az 
olaszi templomban. Ugyanekkor lesz 
a hívek felajánlása Szűzany* ea. Szi 
vének.

loarfesfületí hírek
FELHÍVÁS

Az Ipartestulet faipari szakotztilya 
felhívja azon tagjait, akik ezeget igé­
nyeltek és még nem vitték el utalvá­
nyaikat, hogy f. hó 13-án déli 1 óráig 
váltsák ki, ellenkező esetben megsem 
misitjük. I Vezetőség.

ÉRTESÍTÉS
A Nagyvárad és Aidáké Ipartestil­

let sziiesipari szakosztálya értesíti 
tagjait, hogy a folyó havi cérna ki­
utalás alkalmával a szücsipan szak­
osztály tagsági könyvét hozza maga 
vah Elnökség

*

ÉRTESÍTÉS
A Nagyvárad Ős Vidéke Ipartestükt 

ruházati szakosztálya értesíti tagjait 
hogy a folyó havi cérna kiutalást, és 
faszén kiutalást február 12-én kezdi, 
a textil hulladékról az elismervénye- 
két kérjük, minden?-.! hozza magival-

Elnökség,

Szolgálatos pógpzertárak:
IV. CSOPORT:

Gránátalma gyógyszertár, Rákóczi-u. 
27 (Irgalnxasrend) 15-25.

HUNGÁRIA gyógyszertár. Mussolini- 
tör 3, (Szabó A szél I.) 15-28.

MíriSdVA wé-yszertár, Szent László 
ff,- ö (Gílosi F.) •

ŐRANGYAL gyógyszertár, Gróf Tele- 
'-i Pál-iL 44. (Révész J,)

I
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Milyen foglalkozási ágakban 
keresnek munkát és találnak 

elhelyezkedést a várad! 
munkanélküliek ?

V
Nagyvárad. A nagyváradi állami 

Munkaközvetítő Hivatal február hő 
IO-én keit kimutatása szerint az el­
írni It héten elhelyezett 84 egyént.

Jelenleg foglalkozást kaphatnak:
1 cipész. 2 asztalos, 1 fémcsiszoló, 

2 villanyszerelő, 4 kocsis, 2 szolga, 1 
szobaleány, I mosónő, 6 mindenes- 
lány, 1 bejáró-takarít ónő. 2 szövőnő.

Foglalkozást keresnek:
56 ipari szakmunkás, 43 gyári be­

tanított és egyéb segédmunkás, 3 tíz 
leli alkalmazott. 10 mindenes-szolga. 
1 kertész. 20 állandó háztartási al­
kalmazott. 15 bejáró-takaritónő. 1 be­
tegápolónő.

1 közvetítés teljesen ingyenes. A 
műnkakcresők személyesen jelentkez­
zenek.

RÁDIÓ
BUDAPEST I.

Péntek, február 12.
5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 

bajtársi rádiószolgálata.
6.40 Ébresztő. Torna- Hirck. Közle­

mények. Reggeli zene.
10.15 Folyamerők zenekara.
11.15 Áriák és dalok.
11.40 „Az érelmeszesedés,“ Bucsányi 

Gyula dr egészségügyi tanácsos 
orvosi előadása. Felolvasás.

12.10 Rendőrzenekar. Vezényel Szöl- 
lőssi Ferenc.

13.30 Honvédeink üzennek. A Vörös- 
kereszt bajtársi rádiószolgálata.

14.00 Rácz Berci cigányzenekara mu­
zsikál.

15.15 A rádiózenckar műsorából.
15.55 a) A francia baba; b) Az igazi

segítség. Dratsay Tibor meséli. 
Felolvasás

17.00 Rádiózenekar Közreműködik 
Rácz Vali és Kazal László. Ve­
zényel Majorossy Aladár.

17.50 Sportközlemények.
00 Német hallgatóinknak. Für un­

sere deutschen Hörer.
.20 ..Magyar ének, magyar lélek.“ 

5dám Jenő. a Zeneművészeti 
Főiskola tanárának népdalfcl- 
órája,

05 Danyi Ferdinánd gordonkázik. 
30 „A székelv havasok meséje"'. 

Falusi életkép öt változatban. 
Irta agya "falvi Hegyi István. 
Rendező Kiszely Gyula.

40 Ki mit szeret.
10 Pertis Pali cigányzenekara mu­

zsikál. (Közvetítés.)
1.50 Könnyű zene. könnyű percek.

Tiz hónapi börtönt kapott lopásért 
és közokirathamisitásért egy meg­

tévedt háztartásbeli alkalmazott
Ruhákat lopott el és meghamisította alkalmazója 

vasúti igazolványát
Nagyvárad. Saját tud. Maria Péláné 

Rácz Veronika háztartásba!! alkalma­
zott már állott a bíróság előtt egy íz­
ben lapás vétsége miatt. Most egy 
rendbeli lopás bűntettével és közok- 
irathamisitással vádolva került a 
nagyváradi törvényszék elé. A vádirat 
szerint ugyanis az elmúlt év novembe­
rében meglopta Vincze Ándrásné nagy- 
sebesi tanítónőt, akinek alig néhány 
nappal a bűncselekmény elkövetése 
előtt szegődött szolgálatába. Az ello­
pott tavaszi kabát, esernyő, antilop­
cipő, selyemharisnya, nőiruha, 3 da­
rab kombiné, kézibőrönd, varrócérna 
és 1 pengő készpénz mellett a tolvaj 
mindenes magához vette munkaadó­
ja utazási igazolványát, is s a tanítónő 
neve és foglalkozása helyett saját ne­
vét és foglalkozását jegyezte be. Arra 
nem gondolt, hogy a cselédeknek nem 
igen osztogatnak utazási igazolványt 
s így az ellenőrzésnél rájönnek a ha­
misításra. Nem is szólva arról, hogy 
alkalmazójának fényképét is benne 
hagyta az igazolványban a Vincze 
Ándrásné fényképe pedig — melyet a 
bíróság felmutat — a legkevésbé sem 
hasonlít hozzá Banáné Rácz Veroni­
kához.

A megtévedt mindenes egyébként 
mindent beismer. Arra vonatkozóan, 
hogy miért lopta cl az utazási igazol­
ványt, azt válaszolja, hogy remélte: 
valahogyan hasznát veszi.

Dr Szolnok Jenő ügyész ezután az 
egyrendbeli lopás büntette és köz­
okira tb amisí tásának vádján, kívül vá­
dat emelt azért is, hogy az igazolvány 
megszerzése és hamisítása révén a 
vádlott jogtalan anyagi hasznot kí­
vánt szerezni az államvasutak ter­
hére.

Váradi tanáeselök figyelmezteti a 
vádlottat, hogy jogában van a tárgya­
lás elhalasztását kérni, hogy az újabb 
váddal szembeni védekezésre felké­
szülhessen. Bartáné azonban ezzel a 
jogával nem kívánt élni s kérte a tör­
vényszéket. hogy ügyében hozza meg 
az ítéletet.

A törvényszék rövid tanácskozás 
után Barta Réláné Rácz Veronikát 
bűnösnek mondta ki a terhére rótt 
bűncselekményekben s ezért összbiin- 
tetésül tíz hónapi börtönre ítélte. Tö­
redelmes vallomását enyhítő körül­
ménynek. azt azonban, hogy egy íz­
ben már volt büntetve két hónapi 
fogházra lopás miatt, sulyosbítónak 
vett a bíróság. Az ítélet jogerős.

Férfiruhákat, használtakat
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR hasznaltruh I uzlet 'ben

Rómcr-tér 1. (ulíraiban.] 
Hivésra házhoz jöyök.
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20. 
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Budapest IT.
—18.50-ig azonos Kassa műsorával 
05 Gyorsíró tanfolyam.

■30 Vécsey Ernő jazz-zongoraszá 
mai .

.10 Máday kamarahármas.

SZÍNHÁZ
Á színházi iroda közleményei:

Csütörtökön és pénteken: Csipkeálarc

vasárnap délelőtti előadáson rés El­

vesznek a Nagyváradon ápolt lába­
dozó lionx édsebesiiltek, akiket rész­
ben a rendezőség, részben magánosok 
látnak vendégül.

HETI MŰSOR:
Csütörtökön délután: Nemes Róza. 
Csütörtökön este: Csipkeálarc. 
Pénteken este: Csipkeáterg. 
Szombaton délután: Vén diófa. 
Szombaton este fé! 7 órakor és va­

sárnap cl. e. 11 órakor: Honvédest. 
Vasárnap délután: Nótás kapitány.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»

Adés-vé£e 3

Briliánsét, aranyat, ezüstöt veszek 
Viktor ékszerész. Rakóczi-ut 3. 356

Aranyat, ezüstöt, briliánst vásárol 
Tarján oras ékszerész, Rákoczi-ut 8. 185 

Eladó modern diófa rádió-asztal. — 
Szent Anna-ii. 33. Varga. ?5i

Eladók regények. Dr Baditz, Miskolc.
_______________________ 611

Néprádió, erős .nadrág eladó. Kato­
likus Kör 1. cm. 5.________________255.

Aranyat, ezüstöt, drágaköveket ve­
szek. Has'inger ékszerész. Rákóczi-ut 
8. szám 363

diiist
Keresünk öskoreszlcny ital kiméből 

óvadéki»)! Ajánlatokat „Meghízható" 
jeligére Rudolf Mos se hirdetőirodába.
Bazárépület-  258

Fényképész tanulónak fiút, négy kö­
zéposztállyal felvesz Major Vilma,
Nagy Sándor-utea 1. .......r 256

Népbiztositási üzletszerzésben jártas 
keresztény urak és hölgyek jelentkez­
zenek Gróf Teleki Pál-utca 2. ez. I.
em. Fonciérenél.__________     253

Azonnalra keresek szoptatós dajkát 
másfél hónapos csecsemő melló. — Dr 
Rcncz kórházi főorvos, Rákóczi-út 12.
III. em._____  748

Irodai (e-mdőkben jártas, gépen írná 
tud a munkaerőt keresek. Megyeri Fe­
renc mérnök. Vörösmarty-utca 16 249

Csütörtökön délután negyed 4 órai 
kezdettel egységes filléres helyéirak- 
kai a legnagyobb sikerű énekes víg­
játék, a „Nemes Róza“ kerül színre.

Csütörtökön és pénteken este II- 
niczky László és Szerdahelyi János: 
„Csipkeálarc“ cimíi izgalmas és ka­
cagtató operett-újdonsága kerül színre 
gyönyörű kiállításban, pompás sze­
reposztásban.

FIGYELEM! Közalkalmazottak és 
nyugdíjas tisztviselők a péntek esti 
„Csipkeálarc“ előadására kedvezmé­
nyes áron válthatják meg színház je­
gyüket a Városi Idegenforgalmi Hivar 
faiban (Rákóczi-út).

Szombaton délután a legnagyobb 
operett siker, a „Vén diófa“ filléres 
helyárakkal van a színház műsorán.

Szombaton este kivételesen fél 7

órakor és vasárnap délelőtt 11 órakor 
Nagyvárad thj. város és a nagyváradi 
járási leventeparancsnokság rendezé­
sében HONVÉDEST a hadigondozot­
tak javára. Felemelt hely árak. Jegyek 
elővételben a járási leventeparaties- 
nokságon.

Vasárnap délután negyed 4 órakor 
olcsó helyárakkal Farkas Imre leg­
szebb operettje, a „Nótás kapitány“ 
kerül színre.

Vasárnap este a nagysikerű „Csip­
keálarc“ eimii operett-iíjdonsáe fogja 
3 órán keresztül megkacagtatni a kö­
zönségei.

Hétfőn este a Népművelési Bizott­
ság rendezésében Vándor Kálmán: 
„Idegen Asszony“ c. színműve van a 

színház műsorán.

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker á»» Ti fa«» Szécl
Órák vétele.eladása.szakszerű alakítása. Tavitása té

Széchenyi , 
tér 6.

Nagy érdeklődés a Honvédest Iránt
Nagyvárad Szombaton este félbét 

órai kezdettel kerül sor az, első nagy­
váradi Honvédestre a Szigligeti szín­
házban. A nagyváradi járási levente­
parancsnokság lelkes rendezősége már 
egy hónappal ezelőtt biztosította a 
Honvédest művé-zi nívóját. Sikerült 
lekötni Raffay Erzsébet és Szabó 
Miklós m. kir. operaházi énekeseket,

Kálmán Etelka m. kir. operaházi szó­
lótáncosnőt, Ráday Lászlót, a rádió 
magyar nóta énekesét és Keneseey 
Jenőt az operaház karnagyát.

A Honvédestnek különös jelentő­
séget kölcsönöz annak nemes célja 
A tiszta bevételt a honvéd családok 
támogatására megindított akció ja­
vára fordítják. A szombat esti és a

Gyakorlattal rendelkező, 4 középisko­
lát végzett egyén pénzbcezodöi, vagy 
irodalszolgai állást kers. Cimet a 
adóba kérek.

ii-

£aki$
Keresek központban hárnmszobás 

modern, lehetőleg kertes lakást. Esetleg 
cserébe adrk olcsó bérű háromszobás 
magánházat. Major Vilma, Nagy Sán­
dor-utca 1. 25i

nmuüu
Z1PPZÁR szakszerű tavitása Jakab 

műszerésznél. Kossuth-utca 5
Kettő üzlethelyiség vízvezetékkel, az 

egyik óriási szutcrinnel átadó. Cím _a 
kiadóban. 259

ÍAuestoeM
Elveszett Fényes Eleonora névre 

szóló, Pintér István által kiadott taka­
rékossági esek könyv, kereskedőket fel­
kérem. íiogv hitelt ne adjanak rá. 251

KIADÓ TULAJDONOS.
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA Jt.

f4- és felelSsszerkeeiti
fii. Faál Urnád

v eleid» kledé:

Dr Schefller Ferenc
« Szent László-nyomda R!i *

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-utca 5. szám.


